
Vaccine-related Legislation Timeline

Vaccine-related bills are
very rare
Only a few states have
anti-vaccine laws

Number of bills starts
increasing; 10-20 bills
introduced annually
Vast majority of bills  fail to
pass

In 2019, more than 300
bills introduced
More anti-vaccine bills
start becoming law

A surge of anti-vaccine
legislation, focused on
COVID-19
809 bills proposed in 2021,
594 bills in 2022, and    
690 bills in 2023

Vaccine-related legislation
still elevated
363 bills were proposed in
2024

From 2011-2017, just
92 anti-vaccine bills related to

vaccine exemptions were
proposed nationally

 

(only 1 bill became law)

The COVID-19 pandemic caused
vaccine-related legislation to

surge

and the amount of 
legislation hasn’t returned to 

pre-pandemic levels 

Not Always This Way

Current Trend

2024 Vaccine-related Legislation 

Investment is needed to Support State Vaccine Policy Activities

 

Major Priority for
Immunization

Programs

 

Current Vaccine-related Legislation Themes

VACCINE-RELATED LEGISLATION
Support states in navigating

Despite 84% of Americans and the scientific consensus supporting vaccination, state legislatures have
faced a surge in anti-vaccine bills recently. As this trend intensifies, immunization programs and advocates

require urgent investment to effectively analyze and respond to this growing wave of legislation. 

This infographic includes data from the 2022 Association of Immunization Managers (AIM) Annual Survey. The 2022 AIM Annual Survey was
administered online from May-October 2022. The survey was sent to all 64 federally funded state, territorial, and local immunization programs. The
response rate was 83%. This infographic also includes data from the Center for Public Health Law Research, the American Journal of Public Health,

the American Academy of Pediatrics, and the Association of State and Territorial Health Officials. The 2024 Map and Current Themes were identified
and populated using FiscalNote Software. 
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87.5%
reported having to address

vaccine hesitancy with 
state legislatures

67.9%
reported managing political
landscape was a moderate
 to substantial challenge

Sample Testimony
and Talking Points

Legislation Tracking
and Analysis

Coalition Participation
and Support


